DES NOUVELLES DE LA MUTUELLE

Les résultats provisoires 2007 de la Mutuelle viennent de sortir et reflètent un exercice en léger excédent (environ 1,5 M€ ) qui, si l’Assemblée Générale est d’accord le 11 juin, viendront compléter nos réserves financières, garantes de notre futur.

A signaler qu’au 31 décembre 2007, le nombre d’adhérents est passé sous la barre des 60.000, en baisse de 1,6% par rapport à 2006 et que pour la première fois, les adhérents salariés des sociétés adhérentes sont légèrement moins nombreux que les adhérents volontaires, retraités dans leur grande majorité. Les dépenses de santé ont augmenté de plus de 4% et les frais de gestion sont restés maîtrisés à moins de 8 % des cotisations perçues.

En terme électoral, l’évolution de la démographie signifie que pour le renouvellement ce printemps pour deux ans des délégués des sections de vote qui composent l’AG, le collège auquel nous appartenons aura 33 sièges à pourvoir sur un total de 70, dont 4 pour les représentants des sociétés (IBM France et Altis principalement).

Ces 70 délégués éliront le 11 juin pour quatre ans les 10 administrateurs de notre collège « retraités et autres adhérents volontaires ». C’est dire toute l’importance du scrutin qui va se dérouler dans les semaines à venir. Les adhérents recevront le matériel de vote mi-avril pour un retour courrier par enveloppe pré-affranchie avant le 15 mai.

Il est important que tous les lecteurs du bulletin qui sont adhérents de la Mutuelle prennent le temps nécessaire pour accomplir leur devoir d’électeur, sachant que le scrutin de liste est à un seul tour et qu’il n’est pas possible de voter par procuration.

Merci d’avance de votre support dans cet acte important de la vie démocratique de notre institution et à votre disposition pour toute question concernant la Mutuelle.
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